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1. Acquaviva, Giovanni - D’Albisola, Tullio.  Canto a Savona di
Giovanni Acquaviva. Con disegni dell’autore e prefazione di Tullio
d’Albisola
Genova, Casa Editrice Liguria (stamperia Officina d’Arte Savona), [1951],   in 4°,
brossura avorio stampata in giallo e marrone (design dell’autore), pp. 18 [2], 4 tavole
fuori testo impresse in due colori. PRIMA EDIZIONE. Esemplare n. 33 di soli 150 stampati,
con !rma autografa di Giovanni Acquaviva al colophon. Ottime condizioni.

CAMMAROTA, FUTURISMO, N. 1.4

Rarissima edizione stampata in sole 150 copie
numerate e "rmate dall’autore. Dalla
prefazione: «Il “Canto a Savona” che
registriamo sul "lo sottile della nostra
nervosità di liguri-nativi, per i savonesi non ha
bisogno di chiarimento: è poesia di Priamare
nel senso genovese di questa parola». I versi
sono impreziositi da quattro composizioni
dell’autore e artista, che reinterpreta spunti
locali con notevole verve astrattista.

€ 500
https://www.libreriapontremoli.it/23041.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/23041.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/23041.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/23041.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE

2. [Africa] Sanson, Nicolas..  L’Afrique diviseè suivant l’estendue de
ses principales parties ou sont distinguès les uns des autres Les
Empires, Monarchies, Royaumes, Estats, et Peuples qui partagent
aujourd’huy l’Afrique sur les Relations les plus Nouvelles par le S.
Sanson, Geographe Ordinaire du Roy

Bella carta seicentesca dell’Africa colorata
d’epoca, cm 55x88, titolazione in alto al
margine bianco, splendido cartiglio sulla destra
e sulla sinistra (sempre in alto) l’indicazione
delle miglie e i dati editoriali. In basso a sinistra
é disegnata anche una porzione dell’America
Meridionale con le coste del Paraguay ed in
alto il pro"lo delle coste della Spagna e, sulla
destra le isole greche più vicine all’Africa.

€ 1400
https://www.libreriapontremoli.it/27896.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27896.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27896.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27896.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE

3. Arrighi, Cletto [pseudonimo di Carlo Righetti], direttore.  La
Cronaca grigia [include «La cronaca grigia. Giornale della guerra»]
Milano - Napoli - Firenze, Tipogra"a degli Autori - Editori, 1860 - 1869,   in 16° e in
8°,  legature varie, pp. 36 ogni fascicolo («La Cronaca grigia. Giornale della guerra»
pp. 4). AMPIA COLLEZIONE DEL PUBBLICATO. Rarissima e ampia collezione di «La Cronaca
grigia» dal 1860 al 1868. Include “La Cronaca grigia. Giornale della guerra” in volume
rilegato (mezza pelle marrone, piatti rivisteti con bella carta effetto seta color smeraldo e titoli
oro impressi al piatto anteriore (primo fascicolo le#ermente !orito, per il resto in ottimo
stato). Dettaglio collezione “La Cronaca grigia”: 1860 - 1861, tutto il pubblicato dal numero 1
dell’1 dicembre 1860 al 15 giugno 1861 in fascicoli sciolti (evidenti segni di usura ad alcune
brossure, carte pulite); 1862 - 1863: non presente, in questo periodo Arrighi si dedicò a «La
Politica del Popolo»; 1864: tutto il pubblicato in 4 volumi rilegati in cartonato verde con
tassello e titoli oro al dorso (ottimo stato); 1865: tutto il pubblicato in 4 volumi rilegati in
cartonato verde con tassello e titoli oro al dorso (seguono i volumi del 1864, in ottimo stato);
1866: 1 volume rilegato (mezza pelle con piatti marmorizzati, strappo alla testa del dorso) dal
7 gennaio al 25 marzo, fascicoli sciolti dall’1 aprile al 17 giugno (complessivamente in ottimo
stato), 1 volume rilegato in cartonato marrone con tassello verde e titoli oro dall’8 settembre al

Rivista fondata e diretta da Cletto Arrighi (al
secolo Carlo Righetti) nel 1860 e attiva, seppur
con numerose e importanti interruzioni, "no
al 1881, benché il periodo quantitativamente
più rivelante e storicamente più interessante
sia da considerarsi quello stretto tra il 1860 e il
1869. Inizialmente pubblicata ogni domenica
come settimanale, «La Cronaca grigia»
intendeva occuparsi — non senza leggerezza e
humor così da far passare a un pubblico vasto
contenuti e concetti importanti — di
letteratura, teatro, costume e, con
un’attenzione via via crescente, di politica,
rispecchiando gli eclettici interessi e talenti del
suo fondatore, tra le più importanti "gure della
Scapigliatura — a cui avrebbe dato il nome con
il suo romanzo «La Scapigliatura e il 6

€ 2800
https://www.libreriapontremoli.it/25987.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/25987.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/25987.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/25987.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE
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4. Artaria, Ferdinando.  Guida da Milano a Ginevra pel Sempione con
30 vedute ed una carta geografica
Milano, presso F. Artaria, 1822 (tipogra!a di Giacomo Pirola) 1822    brossura
originale, titolo al piatto in bella cornice tipogra!ca, pp.  [2], XI, [1], 175, [5] e una
carta geogra!ca più volte rip. ad opera di Artaria.

Esemplare in ottimo stato; presente la sola
carta geogra!ca e non le previste vedute.

€ 110
https://www.libreriapontremoli.it/27935.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27935.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27935.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27935.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE

5. Banti, Anna [Lucia Lopresti] (incisioni di Mino Maccari).  Artemisia.
Romanzo. Con incisioni originali di Mino Maccari
Firenze, G. C. Sansoni (per i tipi de «L’Impronta S. p. A.»), 1947 (9 dicembre),   in 8°,
brossura editoriale e sovracoperta a due colori illustrata (riproduzione di un
particolare di «Santa Cecilia con un angelo» di Orazio Gentileschi), pp. [8] 212 [2]; con
[11] tavole incise al linoleum fuori testo. EDIZIONE ORIGINALE. Esemplare dalla biblioteca
di Giorgio Petrocchi, come da !rma e data autografe (22 aprile 1948) alla prima carta; bordi
delle carte bruniti, minime sfrangiature ai bordi della sovracoperta (senza perdite) e una
traccia di piega all’angolino alto superiore; per il resto un ottimo esemplare con la non
comune sovracoperta.

Il più famoso romanzo di Anna Banti,
incentrato sulla !gura proto-femminista di
Artemisia Gentileschi. Illustrato da undici
splendide incisioni a due colori (sanguigna e
rosa) di Mino Maccari. Dell’edizione fu tirata
anche una impressione di grande pregio in sole
cento copie numerate, a fogli sciolti con
cofanetto, dove i linoleum di Maccari sono
stampati a tre colori. Nel 1959 la stessa Banti
ne procurò una riduzione teatrale pubblicata
sulla rivista di Bassani e Caetani, «Botteghe
oscure», e l’anno successivo in volume da
Mondadori (con titolo «Corte Savella»). Di
particolare interesse le incisioni di Mino
Maccari, eseguite sulla falsariga degli originali
(o di particolari degli originali) di Artemisia o
di suo padre Orazio.

€ 380
https://www.libreriapontremoli.it/468.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/468.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/468.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/468.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE

6. Bilenchi, Romano.  Il capofabbrica
Firenze,  Vallecchi, 1972, collana «Narratori», 69,  in 8°, tela con sovracoperta
illustrata da Giovanni Galli (illustrazione ricavata da un disegno di Ottone Rosai), al
retro ritratto dell'autore in bianco e nero di Mino Maccari, pp. 144. SECONDA EDIZIONE.
Esemplare pregiato dalla dedica autografa dell’autore a Bigongiari: «A Piero il suo  Romano.
Firenze, marzo 1972»; difetti al piatto superiore della sovracoperta; per il resto un ottimo
esemplare.

Nuova edizione con varianti e una nota
originale dell’autore.

€ 100
https://www.libreriapontremoli.it/4871.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/4871.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/4871.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/4871.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE
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7. Bonfante, Umberto (copertina di Giulio Boetto).  Mezzemaniche. Un
atto e quattro quadri di Umberto Bonfante. Copertina di Giulio Boetto
Novara, Posizione Edizioni (Tipogra!ca S. A.), 1942 (20 dicembre),   in 16°, brossura
stampata in nero e illustrata in copertina da un disegno di Giulio Boetto, pp. 40 [2].
EDIZIONE ORIGINALE. Scurito al dorso, per il resto ben conservato (pagine interne normalmente
brunite).

Rarissimo libretto pubblicato per i tipi della
rivista del G.U.F. di Novara. Incredibilmente
manca all’altrimenti preciso censimento
effettuato da Gioia Sebastiani per il suo
catalogo «Libri e riviste». Umberto Bonfante è
il fratello di Egidio, direttore della rivista. Il suo
titolo va a comporre il catalogo completo delle
edizioni di «Posizione» accanto ai due libretti
teatrali di Joppolo, ai «Sedici taccuini» di
Birolli, a una raccolta di «Poesie» di tal Luigi
Cappelli, impreziosita dai disegni del giovane
Testori, e al saggio su «Italo Valenti» di Guido
Piovene.

€ 250
https://www.libreriapontremoli.it/27913.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27913.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27913.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27913.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE

8. Brancati, Vitaliano (prefazione di Telesio Interlandi; xilografie di
Beppe Assenza).  Everest. Mito in un atto. Con prefazione di Telesio
Interlandi
Catania, Studio Editoriale Moderno (Officina Gra!ca Moderna Impegnoso &
Pulvirenti), 1931 (20 maggio),   in 8°, brossura verde con unghie stampata in nero ai
piatti e al dorso, classica impostazione tipogra!ca della copertina impreziosita da una
xilogra!a di Beppe Assenza, pp. 81 [3] con nove xilogra!e di Beppe Assenza comprese
nella numerazione. EDIZIONE ORIGINALE. Ottimo esemplare (normale uniforme brunitura
delle carte interne; minime tracce del tempo all’unghiatura di copertina).

Opera seconda, molto rara, pubblicata in
raffinata edizione formato quaderno, su carta
spessa, e decorata dalle incisioni su legno
dell’artista siciliano Beppe Assenza (1905-1985).
Brancati iniziò la sua carriera letteraria come
drammaturgo, almeno !no alla svolta
antifascista del 1934 con il romanzo breve
«Singolare avventura di viaggio».

€ 1000
https://www.libreriapontremoli.it/11097.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/11097.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/11097.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/11097.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE

9. Buonaiuti, Ernesto.  Il Misticismo medioevale.
Pinerolo, Casa Sociale Editrice (Società Anonima Unitipogra!ca Pinerolese), 1928,
in 8°, brossura grigio chiaro stampata in nero piatti e dorso, titolo in blu al piatto
anteriore, pp. 203 [5]. EDIZIONE ORIGINALE. Ottimo esemplare, appena uniformemente e
normalmente brunito e con appena percettibili occasionali minute !oriture marginali.

LOSITO, BUONAIUTI, VOCE DEL CONTRIBUTO ITALIANO ALLA STORIA DEL PENSIERO: STORIA E

POLITICA (ROMA: TRECCANI, 2013)

Rarissimo. Osteggiato e messo all’indice dal
Sant’Uffizio (come tutta la produzione di
Ernesto Buonaiuti), il presente studio è da
inquadrare nell’ambito della svolta negli
interessi dell’autore, dal cristianesimo delle
origini a quello medievale, seguita al grave
esaurimento che colse lo studioso nel 1921 e
alle pressioni delle autorità ecclesiastiche. --
Sacerdote, !losofo e storico della Chiesa,
Buonaiuti fu !n dal seminario esponente della
cosiddetta corrente modernista, di tendenze
eterodosse e riformiste, vicina agli ambienti del
socialismo. Riuscì comunque a conservare
l’abito talare e a conquistare incarichi di
docenza, in virtù della sua indubbia
professionalità e cultura (molto apprezzate
anche all’estero), !no al 1924: «Venuta meno la

€ 230
https://www.libreriapontremoli.it/20415.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/20415.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/20415.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/20415.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE
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10. Carrer, Luigi.  Inno di Luigi Carrer
Venezia, Co’ Tipi di Pietro Naratovich, 1851,   in 8°, legatura in pieno cartonato
rigido, ricoperto con carta azzurra e arricchito da ricche decorazioni a sbalzo, pp. 19
[1]. EDIZIONE ORIGINALE. Foxing alla prima carta ma nel complesso ottimo esemplare.

Edizione di 156 esemplari impressi per le
nozze di Luigi Pivetta e Marina Arnaldi; l’Inno
fu l’ultimo componimento dell’autore che
morì prima della stampa. Luigi Carrer
(Venezia, 1801 – 1850) è stato un giornalista,
scrittore, poeta ed editore italiano; fondò e
diresse “ Il Gondoliere, giornale di amena
conversazione “.

€ 95
https://www.libreriapontremoli.it/27719.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27719.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27719.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27719.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE

11. Cletto Arrighi [Carlo Righetti].  I 450 deputati del presente e i
deputati dell’avvenire per Una Società di egregi uomini politici,
letterati e giornalisti
Milano,  (Tipogra!a degli Autori-Editori, Corso Vittorio Emanuele, n. 15),  1864 -
1865,  5 voll., in 16°, legatura coeva in mezza pelle con titoli e fregi in oro al dorso
(primi quattro volumi, poi: fascicoli sciolti con brossure beige e titoli neri al piatto),
pp. 347 (primo tomo) e 371 (secondo tomo), fascicoli con numero di pagine variabile.
Numerosi ritratti in bianco e nero fuori testo e una pianta della Camera dei deputati
applicata alla seconda carta del primo tomo. EDIZIONE ORIGINALE. Tutto il pubblicato
contenente i 373 pro!li biogra!ci compilati da Cletto Arrighi. Primi 4 volumi rilegati in due
tomi, successivi (dal ritratto numero 220 al 373) suddivisi in 14 fascicoli. Estremamente raro
in questo stato di completezza.  Tomi in ottime condizioni (da segnalare solo una le"era
!oritura ai tagli), alcuni fascicoli con evidenti segni di usura alle brossure”

CFR. G. CARNAZZI, “CLETTO E LA ‘CRONACA GRIGIA’”, IN «DA ROVANI AI “PERDUTI”.
GIORNALISMO E CRITICO NELLA SCAPIGLIATURA», LED, MILANO 2003, P. 101.

Giornalista, scrittore, commediografo,
Scapigliato capace di ironico equilibrio tra
spregiudicatezza e moderazione, fondatore e
direttore dello storico settimanale «Cronaca
grigia», autore del celebre «La Scapigliatura e il
6 febbraio» (romanzo che diede il nome
all’intero movimento) nonché uomo politico,
Cletto Arrighi – al secolo Carlo Righetti –
intendeva offrire con questa voluminosa opera
uscita a fascicoli tra il 1864 e il 1865 «una storia
accurata, imparziale e fedele della vita
parlamentare» di tutti i rappresentanti della
Camera dei deputati del Regno d’Italia eletti
nel 1861 «la quale serva di norma nelle future
elezioni e di esempio ai nuovi che
occuperanno il posto dei non eletti». Il risultato
– che si sarebbe in verità fermato a 373 dei 450

€ 1000
https://www.libreriapontremoli.it/27857.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27857.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27857.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27857.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE

12. De Amicis, Edmondo.  Novelle. Gli Amici del Collegio - Camilla -
Furio - Un gran giorno - Alberto Fortezza
Firenze, Successori Le Monnier, 1872,   in 16°, graziosa legatura in mezza pelle verde
con angoli, nervi e titoli con fregi oro al dorso, pp.[6] 254 [2]. PRIMA EDIZIONE. Ottimo
esemplare.

Raccolta di novelle nella prima edizione Le
Monnier del 1872 di Edmondo De Amicis,
successivamente ripubblicata dalla casa editrice
milanese Fratelli Treves.

€ 70
https://www.libreriapontremoli.it/23279.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/23279.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/23279.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/23279.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE
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13. De Bosis, Lauro.  Lettera autografa firmata, inviata a «Signor
Bonetti»
[Roma] Via Due Macelli 66,  [1927, anche se si legge «1921»], 11 luglio,     1 carta
manoscritta in inchiostro nero recto. DOCUMENTO AUTOGRAFO ORIGINALE. In ottime
condizioni (le!eri segni d’usura perimetrale e traccia della piegatura orizzontale; nota di
altra mano verso, che appunta probabilmente la data di ricezione).

Dal Palazzo De Bosis in via Due Macelli 66,
Roma

Breve biglietto datato dal palazzo dei De Bosis
in via Due Macelli a Roma. Per conto della
madre, la statunitense Lilian Vernon, Lauro
invia al suo corrispondente una fotogra!a e un
autografo delle liriche di Shelley del padre.
Adolfo De Bosis morì nell’agosto del 1924: è
questo elemento che ci fa dubitare della data
del presente biglietto, laddove la breve asta
della data «11 Luglio ’21» potrebbe essere in
realtà anche un «7» vergato male;
confermerebbe questa interpretazione
l’appunto di altra mano al verso del biglietto,
che recita «B. | 15.8.927» (molto
probabilmente una nota del destinatario che

€ 350
https://www.libreriapontremoli.it/27843.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27843.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27843.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27843.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE

14. De Libero, Libero.  Eclisse [TIRATURA AD PERSONAM]
Roma, Edizioni della Cometa, 1940 (marzo),   in 8°, brossura con sovracoperta
risvoltata a tamburo, pp. 64 [8]. PRIMA EDIZIONE, TIRATURA DI TESTA. Esemplare nella
tiratura delle sole 5 copie ad personam numerate con le vocali, stampate su carta avorio di
gran pregio in barbe ("ligrana «EMP» con corona): questa copia contrassegnata a stampa
«Esemplare alla vocale i | per Riccardo Gualino» cui il poeta a!iunge in autografo «vorrei
dire con amicizia | Libero de Libero | Roma 11·5·40». Intenso fu il rapporto tra De Libero e
l’imprenditore e collezionista Gualino; nel 1944 sempre le edizioni della Cometa
pubblicheranno una monogra"a dedicata a Cesarina Gualino, la moglie artista, curata
proprio dal poeta De Libero

«Eclisse» è l’ultima raccolta di versi di De
Libero pubblicata prima dello scoppio della
seconda guerra mondiale, e la terza stampata
coi tipi della Cometa, la raffinata galleria da luì
diretta in Roma a partire dal 1935. Fu tirata in
300 copie nel formato sedicesimo, precedute
dalla tiratura di testa su carta grande
(composta da I-XXX su carta Ingres e sole 5
copie ad personam numerate con le vocali
stampate su carta di gran pregio). Con questo
libro la lirica di De Libero «tocca la sua
maturità, superata ormai ogni esperienza
letteraria, compresi gli iniziali modelli
ermetici, giungendo ad una disinvolta, vitale
autonomia nel rapporto uomo-
natura» (Renato Bertacchini, DBI vol. 36,
1988).

€ 1000
https://www.libreriapontremoli.it/6857.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/6857.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/6857.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/6857.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE

15. De Libero, Libero.  Epigrammi. 1938
Milano, s. n. [in !ne: “All’insegna del pesce d’oro”, serie letteraria, Officine Gra!che
“Esperia”] [Scheiwiller], 1942 (25 dicembre), collana “Serie letteraria”,   in 24°,
brossura con sovracoperta bianca risvoltata a tamburo (titoli in nero al solo piatto
anteriore), pp. [28]; 1 foglio sciolto con ritratto fotogra!co dell’autore. PRIMA EDIZIONE.
Esemplare siglato a mano «N», nella tiratura dei 215, in ottime condizioni di conservazione.

Quinta raccolta di versi. Contiene sedici brevi
liriche di dimensione epigrammatica. Tirato in
sole 250 copie numerate (trentacinque di testa
su carta diversa), è oggi raro.

€ 200
https://www.libreriapontremoli.it/416.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/416.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/416.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/416.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE
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16. Domino, Ignazio (a cura di) - Marinetti, F.T. (introduzione) - Aa vv.
(Montale, Palazzeschi, Scurto, Ungaretti, D’Albisola, Buccafusca,
Cangiullo, Farfa, Giardina, Angelini, Bartolini, Cavani, Hermet, Gallian
et alii).  Cento e più poeti. Antologia della poesia italiana [contiene:
Marinetti, «Italianità della poesia e delle arti moderne / Nuove
battaglie per l’italianità di tutta l’arte moderna»]
Firenze, “All'Insegna del Libro” (Tipogra!a Innocenti & Tozzi, Signa), 1940 (ma: 5
settembre 1939),   in 8°, brossura avorio stampata in nero piatti e dorso, con titolo in
rosso al piatto superiore e al frontespizio, pp. 314 [6]. PRIMA EDIZIONE. Più che buon
esemplare, pulito e integro (segni di usura al dorso e all’angolo alto della quarta di copertina).

CAMMAROTA, FUTURISMO, N. VI.76; ID., MARINETTI, N. XI.182; D’AMBROSIO, NUOVI ARCHIVI

DEL FUTURISMO II, P. 625 NOTA A N. 825

Rara e corposa raccolta di poesia italiana del
primo Novecento, introdotta da una
prefazione fascistissima di Marinetti volta a
supportare l’incredibile tesi de «La poesia
italiana di oggi è superiore alle maggiori poesie
estere» (il testo altro non è se non il manifesto
uscito come «Italianità della poesia e delle arti
moderne» sul «Meridiano di Roma» n. III/51,
18 dicembre 1938, e, ampliato, come «Nuove
battaglie per l’italianità di tutta l’arte moderna»
su «Autori e scrittori» n. III/12, dicembre 1938;
era già stato utilizzato dallo stesso Domino a
introduzione dell’antologia «Poesie 1939»;
comparirà in!ne a collaudo dell’antologia
futurista «Carlinga di aeropoeti futuristi di
guerra», curata da Pattarozzi per le Edizioni
futuriste di Poesia nel 1941). -- Curiosa l’ampia
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https://www.libreriapontremoli.it/27858.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27858.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27858.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27858.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE

17. Domino, Ignazio (su Marinetti, Formiggini, Carlo Linati, Renzo
Pezzani, Garibaldo Alessandrini, Mario Davini, Nino Berrini,
Margherita Chiaramonti, Vincenzo De Simone, Augusto Garsia,
Gentucca [Gilda Cian], Ubaldo Riva).  Due donne e dieci uomini
[contiene: Marinetti e Corra, «Contro il teatro morto. Contro il
romanzone analitico. Contro il negrismo musicale»]
Firenze, “All'Insegna del Libro” (Tipogra!a Innocenti & Tozzi, Signa), 1938 (15
giugno),   in 16°, brossura avorio stampata in nero piatti e dorso, con titolo in rosso
al piatto superiore e al frontespizio, pp. 181 [3], 10 cc. patinate f.t. ill. b.n. al recto.
PRIMA EDIZIONE. Esemplare pregiato dalla dedica autografa dell’autore datata 3 aprile 1940
(destinatario abraso); in complessive più che buone condizioni, con qualche segno del tempo
perimetrale e un principio di distacco alla prima carta, che tuttavia nel complesso tiene.

Rara raccolta di dodici pro!li, con relativi
ritratti in bianco e nero, tra cui Marinetti – del
quale si riproduce il raro manifesto «Contro il
teatro morto. Contro il romanzone analitico.
Contro il negrismo musicale», scritto con
Bruno Corra e diffuso su alcune testate nel
1937 (per prima la «Gazzetta del popolo» di
Torino il 22 ottobre). Gli altri pro!li
riguardano: l’editore modenese Formiggini; lo
scrittore ed editore comasco Carlo Linati; il
poeta parmese Renzo Pezzani; il poeta
lucchese Garibaldo Alessandrini; lo xilografo
lucchese Mario Davini; il drammaturgo
cuneese Nino Berrini; la scrittrice umbra
Margherita Chiaramonti; il poeta siciliano
Vincenzo De Simone; il poeta forlivese
Augusto Garsia; la poetessa torinese

€ 150
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18. Domino, Ignazio (xilografia di Mario Davini; su Vittorio Emanuele
III [terzo]).  La storia del nostro Re [Vittorio Emanuele III]
Firenze, “All'Insegna del Libro” (Tipogra!a Innocenti & Tozzi, Signa), 1937,   in 16°,
brossura di colore azzurro stampata in blu, pp. 61 [3] con una xilogra!a di Mario
Davini e due illustrazione su carta patinata fuori testo. PRIMA EDIZIONE. Ottimo
esemplare.

Non comune edizione dichiarata in 520
esemplari. Monogra!a su Vittorio Emanuele
III (1869-1947). Le due illustrazioni fuori testo
riprendono il «Re fanciullo» e il Re adulto.
Ignazio Domino (1888-1952), uno dei primi
biogra! di Marinetti («Marinetti svelato», s. d.
ma 1910 o 1911), è stato un’intellettuale
siciliano, cultore della poesia e biblio!lo. Nei
tardi anni trenta prese a collaborare con
l’editrice !orentina “All’Insegna del Libro”,
progettando libri di divulgazione culturale che
prevedevano pro!li biogra!ci (come il
presente libro e la raccolta «Due donne e dieci
uomini», 1938) e antologie, come «Cento e più
poeti», 1940. La sua ampia biblioteca è stata
recentemente smembrata sul mercato e capita
di imbattersi in rare edizioni novecentesche

€ 100
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19. Filippi, Bruno.  I grandi iconoclasti. Scritti postumi
Pistoia, Tipogra!a F.lli Ciattini, 1920,   in 16°, brossura originale, illustrata, titoli in
cornice rossa, pp. 76 [2], un ritratto dell’autore alle prime carte. PRIMA RARA EDIZIONE.
Segni del tempo alla brossura, ma ottimo esemplare.

Raccolta di scritti postumi di Buono Filippi,
rivoluzionario anarchico nato a Livorno il 30
marzo 1900 e morto  a Milano il 7 settembre
1919 a causa di una bomba, da lui stesso
fabbricata, esplosa a !anco della Galleria
Vittorio Emanuele.
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20. Formentini, Ubaldo.  Collaborazionismo
Torino, Edizioni de La Rivoluzione Liberale (Tip. Sociale). 1922,   in 8°, brossura
originale, pp. 92 [4]. PRIMA EDIZIONE. Mancanza alle unghiature della brossura, segni del
tempo ai margini della brossura, ma nel complesso buon esemplare.

Primo volume delle Edizioni de La
Rivoluzione Liberale, costola editoriale della
rivista fondata da Gobetti su cui i testi di
«Collaborazionismo» di Formentini -
economista particolarmente considerato e
apprezzato dal giornalista e antifascista
torinese - erano stati originariamente
pubblicati tra il 1919 e il 1922.

€ 300
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21. Foscolo, Ugo.  Poesie di Ugo Foscolo. Nuova edizione con
aggiunte
Venezia, A Spese di Giuseppe Antonelli - Tipogra!a Alvisopoli, 1822,   in 8°, brossura
originale di color giallo, titoli in bella cornice tipogra!ca, pp. 72. PRIMA EDIZIONE IN

OPUSCOLO. Bell’esemplare a fogli diseguali, intonso, colore reintegrato al margine esterno del
piatto superiore della brossura.

RACCOLTA FOSCOLIANA ACCHIAPPATI, N. 110

Edizione in parte originale, il libro,
nitidamente impresso su carta vergata a mano,
è il primo a raccogliere in opuscolo una serie di
poesie foscoliane: stampa fra l’altro i
frammenti delle «Grazie» così come uscirono
nel 1818 sulla «Biblioteca Italiana», le due odi
«A Luigia Pallavicini» e «All’amica risanata»,
l’ode «La verità» comparsa nel 1796 sull’«Anno
poetico» nonché le due «Odi» tradotte da
Anacreonte e Saffo pubblicate sul «Ricoglitore»
nel corso dell’anno precedente.

€ 200
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22. Foscolo, Ugo traduce Gaio Valerio Catullo [Catullus].  La chioma
di Berenice. Poema di Callimaco tradotto da Valerio Catullo.
Volgarizzato ed illustrato da Ugo Foscolo [VARIANTE B]
Milano, Dal Genio Tipogra!co, [1803] MDCCCIII,   in 8°, brossura coeva di color
rosa, pp. [2] 228. EDIZIONE ORIGINALE, VARIANTE B. Ottimo esemplare, freschissimo e a pieni
margini (dorso rinforzato).

RACCOLTA FOSCOLIANA ACCHIAPATI, 34, 35.

L’opera uscì a Milano, a spese dell’autore, in
500 copie tutte tirate su carta forte. Esemplare
nella variante B, con l’ultimo quartino
sostituito da Foscolo per modi!care una
porzione di testo e aggiungere un errata
corrige: a differenza della variante A, qui
l’ultimo fascicolo a p. 225 non è numerato e,
sempre a p. 225, prima del testo latino si legge
«e sopra Arione che scongiurava i diavoli in
corpo alle cavalle, come un dì facea il !gliuol
d'Isai co' diavoli del suo re», con conseguente
slittamento del testo alla pagina successiva, che
reca 6 righe in luogo delle 5 della variante A.

€ 1100
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23. Ginna, Arnaldo [A. Ginanni Corradini] (prefazione di F.T.
Marinetti).  L’uomo futuro. Investigazione futurfascista. Prefazione di
S.E. Marinetti [titolo in copertina] [CON AUTOGRAFO]
Roma, Edizioni Futuriste di «Poesia» (Tip. Ditta F.lli Pallotta), [1933, ca. aprile] XI,
in 16°, legatura a doppio punto metallico con copertina in brossura grigio chiarissimo
con unghie, stampata in sanguigna ai piatti (dorso muto), pp. 43 [1]. EDIZIONE

ORIGINALE. Straordinaria copia d’associazione: l’esemplare di Remo Chiti, compagno di
battaglie futuriste entro la compagine della cosiddetta “pattuglia azzurra” dei futuristi
!orentini animatori dell’«Italia futurista» (1916-1918), pregiato dalla dedica autografa
dell’autore vergata in seconda di copertina: «A Remo Chiti con tanta amicizia | Arnaldo
Ginna | Roma 3 Ma"io 1933 - XI°-». Brossura e pagine le"ermente e uniformemente
brunite, come normale: un esemplare in più che buone condizioni di conservazione, quasi
ottimo.

SALARIS, MARINETTI EDITORE, PP. 321-22 E N. 67; CAMMAROTA, FUTURISMO, 237.9

«Il saggio di Ginna costituiva l’emblema della
temperie in cui erano venuti a trovarsi i
futuristi negli anni del fascismo maturo, tra
incomprensioni, frustrazioni e speranze
illusorie. La tesi portata avanti era quella della
difesa dell’anima “di sinistra” del fascismo, di
cui i futuristi si sentivano i principali interpreti
[…]. Ginna scriveva: “Purtroppo il concetto di
reazione come base essenziale della
rivoluzione fascista è quello più accreditato, è
quello accettato dalla maggioranza dei gregari,
i quali, !gli di un movimento spirituale
eminentemente innovatore e teso verso un
ideale posto in!nitamente lontano
nell’avvenire, non ne vedono, di giorno in
giorno, che le manifestazioni puramente
materiali.” L’autore, schierandosi apertamente

€ 550
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24. Giotti, Virgilio [Virgilio Schönbeck].  Piccolo canzoniere in dialetto
triestino
Firenze, Editore Ferrante Gonnelli (stampa: Stabilimento tipogra!co Aldino), 1914,

in 24°, brossura  carta da zucchero con stampa in nero, pp. 84 [4 bianche]. EDIZIONE

ORIGINALE. Più che buon esemplare (ottimo restauro all’angolo esterno del piatto superiore,
lontano dalla parte a stampa; dorso scolorito dal tempo, come normale; prezzo delicatamente

abraso in quarta di copertina).

Opera prima molto rara, tirata in 200
esemplari a spese dell’autore. «Canzoniere di
amori giovanili e di viaggi, di ritratti femminili
(tra cui la massaia “Siora Teresa” ad apertura
di libro, Lina e Adele Wöl#er) e di tavoli di
osterie, di sogni e desideri di casa. E come
“Intermezzo” le grandi scene di “I veci che
’speta la morte”, dove tra paesi e città riaffiora
la Trieste del porto e dei botteghini di città
vecchia, e dove Giotti stesso appare, distratto
lettore del giornale in attesa della
ragazza» (Giovanna Modena, voce DBI, 2018).

€ 850
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25. Gratarol, Pietro Antonio.  Narrazione Apologetica di P.A.G. … Con
L’aggiunta delle riflessioni d’un Imparziale precedute da una Lettera
del medesimo  Gratarol. Con note e dichiarazioni. Edizione prima
veneta. Volume primo [Volume Secondo]
Venezia, Dalle Stampe del cittadino Silvestro Gatti, 1797 (10 giugno),   in 8°, bella br.
or. col., con cornice e citazioni di Gozzi a stampa, pp. XV (1) 228; 214; ccbb e
testimoni.  Esemplari in belle condizioni, a pieni margini.

Ritratto dell’autore in ant. del primo volume.
Gratarol (1730-1785), nobile veneziano e
Segretario di Stato, era stato messo alla berlina
sul palcoscenico da Carlo Gozzi per un illecito
affare nel suo Le droghe d'amore, sfociato in
un pubblico scandalo, in realtà perché amante
di Caterina Dol"n-Tron, già musa di Carlo
Gozzi. A seguito di ciò, Gratarol cadde in
disgrazia, lasciò Venezia senza autorizzazione,
e dovette fuggire a Stoccolma, dove pubblicò
questa difesa, la sua 'Narrazione Apologetica'
contro il governo di Venezia, denunciando
intrighi e corruzione. Del suo caso andava
interessandosi anche la stampa internazionale.
Il caso del segretario del Senato veneziano
ingiustamente perseguitato fece clamore,
permettendo al protagonista di uscire allo

€ 380
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26. Hemingway, Ernest.  Torrenti di primavera. Storia romantica in
onore di una grande razza al tramonto [The Torrents of Spring]. A
cura di Bruno Fonzi
Torino,  Einaudi (Stamperia Artistica Nazionale), 1951, collana «Saggi», 142,
brossura con classica gra"ca della collana, sovracoperta illustrata con particolare di
un quadro di Picasso,  pp. 116 [4]. PRIMA EDIZIONE ITALIANA. Ottimo esemplare.
Sovracoperta con qualche segno d’usura, piccola mancanza al piede del dorso, piccolo strappo
non deturpante al piatto posteriore; brossura priva di particolari difetti da segnalare; carte e
tagli normalmente bruniti.

Prima edizione italiana del 1951 del romanzo
«Torrents of Spring» originariamente
pubblicato nel 1926. Ambientato in Michigan e
basato sulla ricerca, da parte di due colleghi,
della donna perfetta, il libro fu scritto da
Hemingway in pochissimi giorni, secondo
alcuni nella speranza che l’editore Boni &
Liveright lo ri"utasse, ponendo così "ne al
contratto che lo legava alla casa editrice
newyorkese. Il manoscritto ricevette
effettivamente un ri"uto, trovando
pubblicazione soltanto qualche mese dopo con
l’editore Scribner’s. Anche le reazioni della
critica furono sostanzialmente fredde.

€ 60
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27. Hemingway, Ernest (Traduzione di Bruno Fonzi).  Chi ha e chi non
ha [To have and Have Not]. Romanzo di Ernest Hemingway
Milano-Roma,  Jandi-Sapi,  1945 (dicembre), collana «Le Najadi. Collezione di grandi
narratori», volume XV,  in 16°, brossura rossa e bianca con titoli neri al piatto e al
dorso,  pp. 214. PRIMA EDIZIONE ITALIANA. Esemplare più che buono. Brossura con normali
segni d’usura, pecetta del prezzo parzialmente rimossa al piatto posteriore, dorso brunito e
con piccolo distacco dal piatto alla parte inferiore. Carte e tagli normalmente bruniti.

GAMBETTI, «HEMINGWAY IN ITALIA: UNA STORIA ACCIDENTATA», «ALAI. RIVISTA DI CULTURA DEL

LIBRO», NUMERO 8, 2022, PP. 55-80.

Romanzo scritto, con diverse revisioni, da
Ernest Hemingway tra il 1934 e il 1937 e
pubblicato da Jandi-Sapi nel 1945 all’interno
della collana «Le Najadi», che nello stesso mese
e anno avrebbe accolto anche «Un addio alle
armi». La traduzione fu affidata a Bruno Fonzi,
autore di numerose versioni italiane delle
opere del grande scrittore americano. Il tema
della lotta tra chi possiede potere e ricchezza e
chi ne rimane escluso - "nendo schiacciato
nell’impotenza oppure sprecando la vita a
inseguire il miraggio di quella posizione di
privilegio - è al centro di questo lavoro
sostanzialmente terminato prima della
partenza dell’autore per la Spagna attraversata
dalla guerra civile in qualità di giornalista.
Come per altre opere di Hemingway, la Jandi-

€ 130
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28. Hemingway, Ernest (Traduzione di Gaetano Carancini).  Verdi
colline d’Africa [The Green Hills of Africa]. Romanzo di Ernest
Hemingway
Milano-Roma,  Jandi-Sapi,  1946 (febbraio), collana «Le Najadi. Collezione di grandi
narratori», volume XIX,   in 16°, brossura rossa e bianca con titoli neri al piatto e al
dorso,  pp. 222 [2]. PRIMA EDIZIONE ITALIANA. Esemplare in stato più che buono. Brossura
con normali segni d’usura, dorso con piccola mancanza alla testa e qualche abrasione, pecetta
del prezzo al piatto posteriore; carte e tagli normalmente bruniti.

GAMBETTI, «HEMINGWAY IN ITALIA: UNA STORIA ACCIDENTATA», «ALAI. RIVISTA DI CULTURA DEL

LIBRO», NUMERO 8, 2022, PP. 55-80.

Prima edizione italiana del romanzo di
Hemingway «The Green Hills of Africa» del
1934, dedicato al safari compiuto tra Kenya e
Tanzania nel 1933. Oggetto di critiche per lo
più non entusiastiche - perché giudicato privo
della grandezza di altri lavori dello scrittore
americano -, «Verdi colline d’Africa» può
essere considerato come un diario di viaggio in
cui la caccia e la posizione dell’essere umano a
cui nulla è più vietato e che più non deve
giusti!care la violenza distruttrice di cui è
portatore occupano il posto d’onore. Edito da
Jandi-Sapi all’interno della collana «Le Najadi» -
che già aveva ospitato «E il sole sorge ancora»,
«Chi ha e chi non ha» e «Un addio alle armi» -,
esso è anche l’ultimo lavoro di Hemingway
pubblicato dalla casa romana prima che una

€ 60
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29. Landolfi, Tommaso.  La Biere du Pecheur [La bara del peccatore -
La birra del pescatore]
Firenze,  Vallecchi,  1953,    in 16°, brossura con sovracoperta rossa e nera stampata
in bianco (gra!ca !rmata «GP»), al risvolto ritratto fotogra!co dell'autore che si copre
il volto con la mano destra, pag. [4] 223 [1]. PRIMA EDIZIONE. Esemplare in stato più che
buono (rinforzo con nastro adesivo alla testa del dorso della sovracoperta, tracce di sporco al
piatto posteriore; brossura brunita; carte e tagli normalmente bruniti).

«Con “LA BIERE DU PECHEUR” [...] il
Landol! diede vita a una "specie di
diario" (così lo de!nì lui stesso: Opere, I, p.
573), genere testuale evidentemente sentito
come più congeniale da uno scrittore il cui
rapporto con la scrittura appariva ormai
improntato a stanchezza e s!ducia. Pur con
molte ambiguità (alle quali peraltro allude il
titolo, traducibile, se scritto a caratteri
maiuscoli e senza accenti, sia come "la birra
del pescatore", sia come "la bara del
peccatore"), il Landol! dà luogo, in pagine di
grande tensione, a una confessione impietosa.
L'analisi che egli fa di se stesso è infatti priva di
qualsiasi indulgenza, e anzi vi si può molto
spesso notare un certo compiacimento
autodenigratorio; nessuna traccia vi è invece di

€ 100
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30. [Maccari, Mino].  Il superfluo illustrato
Roma, Rossetti Editore (stampa: Istituto Gra!co Tiberino), 1948,   in 8°, brossura
editoriale interamente illustrata in linoleogra!a blu dall’autore, pp. [20] composte da
frontespizio, sedici linoleogra!e a piena pagina in bianco e nero, una carta bianca
!nale. EDIZIONE ORIGINALE. Ottimo esemplare

Elegante e rara plaquette d’artista, pubblicata
nella vivace Roma del secondo dopoguerra «da
persona che desidera mantenere l’incognito»,
come recita il colophon. Uno dei capolavori
del Maccari incisore.t

€ 500
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31. Manzoni, Alessandro.  Del trionfo della libertà. Poema inedito di
Alessandro Manzoni con lettere dello stesso e note preceduto da uno
studio di C. Romussi
Milano, Paolo Carrara [tip. Guglielmini], 1878,   in 8°, elegante legatura in piena pelle
verde, cornice oro ai piatti, dorso con nervi e decorazioni oro, cofanetto. pp. 285 [3]
con un fac-simile d’autografo e 4 !gure allegoriche incise su legno da Gallienisu su
disegni di Farina e Appiani. PRIMA EDIZIONE. Ottimo esemplare a pieni margini.

L’opera fu composta all’età di quindici anni,
mai pubblicata con il Manzoni in vita.
L’spirazione fu la !rma del trattato di Pace di
Lunéville, in cui l’Austria scon!tta da
Napoleone abbandonò la coalizione lasciando
la sola Gran Bretagna in guerra con la Francia.
Un mese dopo la morte di Manzoni Teodoro
Pertusati in un articolo esaltò il
componimento allora inedito  e lo giudicò «...
un lavoro che vince di molto altri scritti di
letterati valenti e per la virtù de’ pensieri e per
la elevatezza dello stile e per la purezza del
dettato». Il manoscritto fu dato dal Manzoni G.
B. Pagani, che lo donò alla Biblioteca
Nazionale di Brera, e alla morte del poeta,
l’avvocato Bennati, procuratore degli eredi
manzoniani, si prodigò per la sua

€ 200
https://www.libreriapontremoli.it/14687.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/14687.pontremoli
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32. Marin, Biagio.  La girlanda de gno suore
Gorizia, Stab. Tip. Giov. Paternolli, 1922 (giugno),   in 8°, brossura avorio con ampie
unghie stampata in nero ai piatti e al dorso; pp. 100, grande incisione al frontespizio.
EDIZIONE ORIGINALE. Lieve foxing e !oriture alla brossura, nel complesso esemplare molto
buono.

Raro, seconda opera di Marin stampata in
tiratura limitata «Per le nosse de gno suora
Nunsiata co Giacomo Zuliani» (come si legge
in antiporta). Glossario nelle ultime pagine.

€ 800
https://www.libreriapontremoli.it/9666.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/9666.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/9666.pontremoli
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33. Masnata, Pino.  Tavole parolibere. Prefazione di F.T. Marinetti
dell’Accademia d’Italia
Roma, Edizioni futuriste di Poesia (Tip. P. Salvini - Stradella), 1932,   in 4°, brossura
in carta arancio con unghie, stampata ai piatti, design dell’autore con una tavola
riprodotta al piatto anteriore, pp. 40 ill. in c. patinata. PRIMA EDIZIONE. Ottimo esemplare
(minimi difetti perimetrali alla copertina, scolorita al dorso; una lieve traccia di gora al bordo
alto interno delle pagine).

CAMMAROTA, FUTURISMO, 311.5

Imponente libro parolibero, raccolta di venti
tavole stampate a piena pagina,
nell’originalissimo stile !gurativo dell’autore
— che aveva esordito su giornali goliardici e
riviste locali. Importante prefazione teorica di
Marinetti, che rielabora testi e manifesti già
scritti aggiornandoli al 1932. Molto raro, è
l’ultimo grande classico e imprescindibile libro
parolibero futurista a chiudere la serie iniziata
nel 1914 con «Zang tumb tuuum».

€ 2500
https://www.libreriapontremoli.it/1171.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/1171.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/1171.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/1171.pontremoli

SCHEDA COMPLETA ONLINE



LIBRERIA ANTIQUARIA PONTREMOLI     |     Milano     |     Tel +39 02 58103806     |     info@libreriapontremoli.it     |     www.libreriapontremoli.it APRILE 2023

34. Mastrolonardo, Enotrio.  Memoria. Liriche
Ancona, All’Insegna del Cònero (Stabilimenti tipogra!ci S.T.A.M.P.A.), 1937,    in 8°,
brossura bianca a stampa semplice in nero, pp. 126 [6]. EDIZIONE ORIGINALE. Ottimo
esemplare, fresco e pulito (timbro rosso «Oma!io dell’editore» al piatto superiore della
brossura).

CAMMAROTA, FUTURISMO, 313.1

Rarissima opera prima (una sola copia in Iccu,
alla biblioteca Sormani di Milano). Raccolta di
poesie versolibere intimiste dello scrittore e
giornalista Mastrolonardo (1911-1996), di
origine triestina ma vissuto tra Milano e Roma.
Aderì al futurismo verso la metà degli anni
trenta, «seppure da posizione abbastanza
distaccata» (Cammarota, voce del Diz. Fut.),
come del resto conferma la sua prima raccolta
di versi; nel 1945 i suoi imbarazzantii «Canti di
Piazza del Duomo» per le edizioni Erre della
Repubblica sociale italiana sfoggiavano una
prefazione (postuma) di Marinetti; nel
dopoguerra continuò la sua militanza futurista
nelle !la del giornale «Futurismo - Oggi».

€ 350
https://www.libreriapontremoli.it/13688.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/13688.pontremoli
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35. Meli, Giovanni.  Poesie siciliane dell’Abate Giovanni Meli dot. in
Medicina, e Pubblico Professore di Chimica...edizione II riveduta
dall’autore, accresciuta di novelle composizioni non pria stampate,
ed arricchita di note per gl’Italiani
Palermo, Interollo, 1814.  7 voll., in 16°, bella legatura in pieno marocchino rosso, ai
piatti fregi oro in cornice oro, tasselli e dorsi decorati in oro, tagli oro, pp. (4) XVI 214
(2); 240; 244; 286 (2) dove termina la nota degli associati stampata via via nei primi 4
tomi; 272; 288; 256. PRIMA EDIZIONE DELLA RACCOLTA. Splendidi esemplari. Dedica
d’appartenenza coeva “...en souvenir leur voyage de Sicile” foglietto manoscritto del legatore,
con l’indicazione  del lavoro.

Ritratto dell’autore in ovale in antiporta ad
opera di F. Costanzo. Il Meli (1740-1815)
pubblicò questa edizione de!nitiva dopo
quella in 5 volumi del 1787. Il quarto volume
(Fate galanti) porta otto incisioni a mezza
pagina del Di Bella (uno per ogni canto,
all’inizio). I volumi 5 e 6 (Don Chisciotti e
Sanciu Panza) sono pure illustrati con 12 belle
incisioni a mezza pagina (sempre 1 per canto),
di mano diversa ma su disegno del Patania, ad
hoc (vol. VI, pag. 260, nota). I versi del settimo
volume (Poesii e Favuli) sono in prima
edizione; in ultima pagina il decreto di
esclusiva concesso poco dopo la stampa
dell’opera, in data 21.1.1815. Edizione in parte
originale anche nelle note. E questa l’opera
curata dal Meli in vita; le “Poesie siciliane”

€ 1.200
https://www.libreriapontremoli.it/11621.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/11621.pontremoli
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36. Moretti, Marino.  Fraternità
Milano - Palermo - Napoli, R. Sandron, 1905,   in 8°, brossura stampata in sanguigna,
con elaborato disegno da Adolfo De Carolis ai piatti e al dorso, pp. [8: carta bianca;
frontespizio; dedicatoria/indice ed errata; occhiello del libro] 182 [2 bianche]. PRIMA

EDIZIONE. Ottimo esemplare (le!ere "oriture alle carte e alla copertina, qualche minima
traccia di piegatura alla brossura). Dedica autografa dell’autore.

Rarissima terza opera poetica, segue il
cosiddetto «trittico crepuscolare» pubblicato in
plaquettes presso il !orentino Ducci nel 1903.
Libro stampato a spese dell’autore, nel
formato “pascoliano” che andava di moda in
quel periodo. Fin dagli esordi «la lezione di
Pascoli agisce in Moretti molto più
attivamente di quanto non accada negli altri
poeti crepuscolari, incidendo sia sulla scelta del
materiale lessicale sia sul livello melodico e
ritmico. Da "Fraternità" a "Poesie scritte col
lapis", da "Poesie di lutti i giorni" (1911) al
"Giardino dei frutti" (1915, in cui l'esperienza
strettamente crepuscolare appare tuttavia già
superata), il tono "umile" della poesia
morettiana, evidente già a partire dai titoli, si
traduce nel ri!uto dell'eloquenza [...] ma anche

€ 750
https://www.libreriapontremoli.it/23834.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/23834.pontremoli
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37. Moretti, Marino (illustrazioni di Adolfo De Carolis).  La serenata
delle zanzare. Poemetti. Incisioni di Adolfo De Karolis
Torino - Genova, Casa Editrice R. Streglio, 1908,   in 16° brossura stampata in nero ai
piatti e al dorso, in rosso e nero al piatto anteriore, xilogra!e di De Carolis ai piatti,
pp. 93 [3], 10 incisioni a a piena pagina nel testo. RARA EDIZIONE ORIGINALE. Rare !oriture
dovute alla qualità della carta; complessivamente un ottimo esemplare nella sua brossura
originale. Pecetta editoriale «Aumento provvisorio 25%» al piatto posteriore.

Raccolta di dieci poemetti in confezione
editoriale di gusto liberty tipica di Streglio nel
primo decennio del Novecento. Già a ottobre
del 1907 scrisse in una lettera a Palazzeschi di
aver ormai !nito il libro, augurandosi che
potesse essere stampato entro la !ne dell’anno.
Fu la prima di Moretti a riscuotere un certo
successo, in cui già si scorgono in !ligrana le
tematiche della poesia crepuscolare che
caratterizzeranno le raccolte successive.

€ 750
https://www.libreriapontremoli.it/8216.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/8216.pontremoli
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38. Munari, Bruno.  Le macchine di Munari
Torino, Einaudi, 1942,   in 8° (285 x 213 mm), legatura editoriale in cartonato rosso
disegnato dall’artista a colori, dorso muto in tela nera, [32] pagine non numerate che
sono altrettante tavole composte dall’artista. EDIZIONE ORIGINALE. Esemplare con segni
del tempo perimetrali alla copertina (qualche sbucciatura con parziale perdita di colore);
interno ben conservato, piuttosto fresco stante la poverissima qualità della carta, e ancora
solido alle cerniere; nel complesso in più che buone condizioni.

MAFFEI, MUNARI: I LIBRI, P. 62-3; CAMMAROTA, FUTURISMO, 339.3

Libro d’artista interamente concepito da
Munari. Raccoglie 15 composizioni («disegni di
macchine inutili») dove il gra!co gareggia con
il visionario — come nella migliore
produzione di uno tra i geni assoluti del
Novecento italiano. -- «Erano progetti di strane
costruzioni fatte per muovere la coda ai cani
pigri, per prevedere l’aurora, per rendere
musicale il singhiozzo e altre facezie, ispirate al
famoso disegnatore americano Rube
Goldberg. Queste macchine umoristiche
vennero poi pubblicate da Einaudi in un libro
ormai introvabile intitolato: Le macchine di
Munari» (Munari, Arte come mestiere, Bari
1960).

€ 750
https://www.libreriapontremoli.it/8218.pontremoli
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39. Munari, Bruno.  Supplemento al dizionario italiano [sulla copertina
aggiunto: Supplement To the Italian Dictionary ; Anhang zum
italienischen Wörterbuch ; Supplement au dictionnaire italien]
S. l. ma Torino, Copyright Bruno Munari (!nito di stampare in Torino il 30 luglio
1958 presso la «Rotocalco Dagnino»), 1958,   in 16°, brossura in carta patinata con
plasti!cazione lucida interamente illustrata alla prima e quarta di copertina con
fotogra!a in bianco e nero, pp. 74 [6]. EDIZIONE ORIGINALE. Ottimo esemplare, fresco e
pulito sia internamente che alla copertina, caratterizzata da minime pieghette perimetrali.

MAFFEI, MUNARI I LIBRI (2008), P. 90

Rara edizione fuori commercio. Geniale libro
d’artista. Alle fotogra!e dei gesti seguono le
spiegazioni semiserie dell’autore, in italiano,
inglese, francese e tedesco. -- «I gesti degli
italiani sono famosi in tutto il mondo, ma non
tutti gli stranieri e neppure gli italiani ne
capiscono il signi!cato [...]. Il volumetto è
offerto dalla ditta Carpano di Torino,
produttrice del famoso vermuth Punt e Mes.
Questo vermuth non solo è il più antico dei
vermuth italiani, ma è anche l’unico che si
possa ordinare in un bar senza aprir bocca: con
un gesto» (p. 5). -- Fu seguito da una seconda
edizione aumentata (Milano 1963) e
dall’edizione moderna Corraini (1999, e poi
ristampata ancora oggi).

€ 900
https://www.libreriapontremoli.it/17339.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/17339.pontremoli
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40. Pagliarani, Elio.  Esercizi platonici. Con dodici disegni di Ettore
Sordini
Palermo, Acquario - La Nuova Guanda, 1985, collana «Poeti italiani e stranieri» a cura
di Giovanni Raboni, n. 2,  in 8°, brossura avorio con risvolti, stampata in nero e
sanguigna, pp. 88, con dodici tavole con disegni di Ettore Sordini comprese nella
numerazione. PRIMA EDIZIONE. Ottimo esemplare.

«“Esercizi platonici” segna l’atteso ritorno alla
pubblicazione — dopo un lungo, apparente
silenzio — di uno dei protagonisti della poesia
italiana contemporanea» (Giovanni Raboni nel
risvolto di sovracoperta). La raccolta,
penultima pubblicata in vita l’autore, è ispirata
al «Filebo» platonico.

€ 90
https://www.libreriapontremoli.it/3835.pontremoli
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41. Parini, Giuseppe.  Odi dell’Abate Giuseppe Parini. Già divolgate.
Milano, Nella Stamperia di Giuseppe Marelli, 1791,   in 8°, legatura in pieno 

marocchino rosso, cornice dorata ai piatti, titoli e fregi oro al dorso, tagli dorati, pp.
[12] 180 [8]. PRIMA EDIZIONE NON COMUNE CON LA RACCOLTA DI TUTTE LE ODI. Ottimo 

esemplare, fresco e pulito alle carte.

Raccolta completa di tutte le odi di Giuseppe 

Parini stampata a Milano da Giuseppe Marelli 
nel 1791 e curata dal discepolo e ammiratore 

del poeta lombardo Agostino Gambarelli, che 

per primo organizzò in un unico volume i 
componimenti già precedentemente e 

separatamente pubblicati.

€ 750
https://www.libreriapontremoli.it/8372.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/8372.pontremoli
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42. Pascoli, Giovanni.  Ode al serchio
Castelnuovo Garfagnana, Tipogra!a A. Pedreschi & C., 1902,   in 8°, brossura
originale beige, al piatto superiore titoli in rosso e nero, con fregio editoriale, pp. [16].
PRIMA EDIZIONE AUTONOMA, VENDUTA «A PROFITTO DEL COMITATO ‘PRO AQUA’ DI

CASTELNUOVO GARFAGNANA». Timbro Zanichelli al piatto inferiore, nel complesso un ottimo
esemplare.

HTTP://WWW.PASCOLI.ARCHIVI.BENICULTURALI.IT/INDEX.PHP?ID=45&OBJID=18831.
GAMBETTI - VEZZOSI, «RARITÀ BIBLIOGRAFICHE», P. 643.

L’Ode fu pubblicata sul «Serchio» nello stesso
1902, qualche giorno dopo, sull'organo di
informazione locale «La sementa»; la poesia fu
riproposta nel presente fascicolo con alcune
varianti e successivamente entrò a far parte
della prima edizione di «Odi e inni» (1906) con
una sola modi!ca al verso 24 («degli unici eroi»
diverrà «dei ruvidi eroi»). La peculiarità di
questa edizione, però, è costituita dalla lunga
nota introduttiva dello stesso Pascoli – assente
nelle altre edizioni –, che si apre con una
citazione da «Inferno», XXX, vv. 63-5 «“Li
ruscelletti che de’ verdi colli / del Casentin
discendon giuso in Arno / facendo i lor canali
e freddi e molli”, dove sono?» e si chiude con la
data «Dal Ponte di Campia, Aprile 1902».
Molto rara, tre sole copie in Iccu.

€ 200
https://www.libreriapontremoli.it/17061.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/17061.pontremoli
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43. Pastonchi, Francesco (copertina di Antonio Rubino).  Sul limite
dell’ombra
Torino Genova, Streglio, 1905,   in 16°, brossura illustrata (disegno di Antonio
Rubino), pp. 182 [2]. PRIMA EDIZIONE. Timbri «Oma!io dell’autore» e «Oma!io degli
editori» alla prima carta. Le!ere "oriture ai piatti e alla prima e all’ultima carta, ma davvero
un ottimo esemplare. Firma autografa dell’autore al colophon.

ELEONORA CARDINALE, «PASTONCHI» (VOCE DEL «DIZIONARIO BIOGRAFICO DEGLI ITALIANI»,
VOLUME 81, 2014)

Raccolta di versi, in cui l’autore come nelle
precedenti opere rimane «fedele agli schemi
metrici tradizionali, seguendo il magistero di
Carducci, cui rimase sempre legato, e
dichiarando così la sua preferenza per i valori
formali della poesia».

€ 190
https://www.libreriapontremoli.it/16059.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/16059.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/16059.pontremoli
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44. (Prampolini) Federico Pfister [alias F. De Pistoris].  Enrico
Prampolini. 33 Tavole
Milano, Ulrico Hoepli Editore (Off. Gra"che «Esperia»), 1940, «Arte moderna
italiana» N. 34 - serie A - Pittori n. 24,  in 16°, brossura avorio con titolo in rosso,
sovracoperta identica ma stampata solo in nerp pp. 39 [1], 34 cc. f.t. con fotoripr. b.n.
di tavv. (num. II-XXXIII), 1 c. f.t. ill. a colori, carta patinata. EDIZIONE ORIGINALE.
Esemplare 916/1000. Ottimo stato di conservazione, lievissime mancanze ai margini della
sovracoperta.

CAMMAROTA, FUTURISMO, 170.1; DIZ. FUT., P. 859C

La copia di Benedetta Marinetti

Tiratura di 1000 esemplari numerati.
Elegantissimo libello, importante sia come
iconogra"a che come bibliogra"a critica, la
prima su Prampolini. L’autore è il pittore noto
con lo pseudonimo di De Pistoris.

€ 150
https://www.libreriapontremoli.it/2772.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/2772.pontremoli
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45. [Quaderni di design diretti da Bruno Munari n. 08] Carrega, Ugo.
Scrittura attiva. A cura di Ugo Carrega [in copertina aggiunto:
«Processi artistici di scrittura»]
Bologna, Zanichelli (Gra"coop), 1980 (settembre), «Quaderni di design» 8,  in 8°,
brossura bianca stampata in nero e arancio, con gra"ca “optical” di Bruno Munari;
pp. 87 [1] con numerose illustrazioni in bianco e nero nel testo. PRIMA EDIZIONE, PRIMA

TIRATURA. Più che buon esemplare, quasi ottimo (normale lieve consunzione perimetrale della
copertina, lievi segni “da scaffale”, dorso appena scurito).

MAFFEI, MUNARI: I LIBRI (2008), PP. 226-227

Fondamentale monogra"a di Carrega sulle
origini e gli svolgimenti della scrittura
utilizzata in senso non direttamente
utilitaristico bensì in senso «pshichico»,
secondo le parole utilizzate in introduzione.
Scrittura “asemica“, poesia visiva, poesia
concreta e numerose altre forme artistiche
esperite a partire dagli esempi offerti
dall’ampio panorama italiano dell’epoca. Oltre
cinquanta gli artisti censiti, da Agnetti a Xerra
passando per Diacono, Martini, Isgrò, La
Pietra, Lora Totino, Munari, Nannucci,
Pignotti, Scanavino, Simonetti etc. -- Nota
tecnico-bibliogra"ca: la prima tiratura di
questo libro va veri"cata al colophon (p. [2]),
laddove la voce «Ristampa» deve cominciare
con il numero «1» (se comincia con un numero

€ 65
https://www.libreriapontremoli.it/27918.pontremoli

https://www.libreriapontremoli.it/27918.pontremoli
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46. Roccatagliata Ceccardi, Ceccardo.  Per un brindisi di Guglielmo
Imperatore ed Altre Odi. Il Saluto a Costante Garibaldi.
Parma, Società Anon. Cooperativa “L’Editrice”, 1915,   in 12°, brossura originale di
colore rosso, pp.54 [2] con bibliogra!a dell’autore; ritratto di Lorenzo Viani in
antiporta su carta patinata. PRIMA EDIZIONE IN QUESTA VESTE AMPLIATA. Ottimo esemplare
arricchito da una lunga dedica autografa datata 17 novembre 1915.

Edizione seconda molto ampliata; raccoglie le
cinque odi già apparse e, a seguire in prima
edizione su 14 pagine, le Note e, all’inizio,
sempre in prima edizione, “Per Costanza
Garibaldi” lettura fatta alla stazione di Pisa l’11
e il 12 gennai del 1915.
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47. Romano, Lalla [Graziella].  Tetto murato
Torino, Einaudi, 1957 (30 novembre), collana «I coralli», 85,  in 16° (194 x 128 mm),
legatura in tela e cartone illustrato (dipinto di Pierre Auguste Renoir), pp. 171 [5].
PRIMA EDIZIONE. Ottimo esemplare, fresco e pulito, completo della scheda bibliogra!ca
Einaudi n. 69, novembre 1957.

Secondo romanzo dell’autrice piemontese,
incentrato su due personaggi femminili
durante la Resistenza. Ottenne il premio
«Pavese» per il miglior inedito.
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48. [Ronda, La]  Cardarelli, Vincenzo  e Saffi, Aurelio Emilio
[Direttori].  La Ronda Letteraria mensile
Roma, Stampa: Officina Tipogra!ca Bodoni - Roma (primi tre numeri); Tipogra!a
Cooperativa Sociale - Roma (dal quarto al sesto numero); Società Poligra!ca
Nazionale - Roma (!no ai numeri 9 e 10 del 1922); Stabilimento poligra!co per
l’Amministrazione della Guerra e Stabilimento poligra!co per l’Amministrazione
dello Stato - Roma (ultimi due numeri: novembre 1922 e dicembre 1923),  1919-1922
-1923,   in 8°, brossure arancioni con titoli rossi e neri ai piatti.  EDIZIONE ORIGINALE.
Tutto il pubblicato, compreso il numero straordinario uscito nel dicembre 1923 in sostituzione
del numero del dicembre 1922 mai pubblicato. 34 fascicoli sciolti in ottimo stato conservati in 4 cofanetti
protettivi con tassello applicato al dorso.

La rivista «La Ronda», tra le più importanti riviste
letterarie del Novecento, cominciò le proprie
pubblicazioni a Roma nell’aprile del 1919.
Inizialmente diretta da un comitato redazionale
composto da Vincenzo Cardarelli, Emilio Cecchi,
Lorenzo Montano, Riccardo Bacchelli, Antonio
Baldini, Bruno Barilli e Aurelio Emilio Saffi – ovvero
“i sette savi” come amavano de!nirsi-, a partire dal
quarto numero del 1920 la direzione passò
formalmente in mano ai soli Cardarelli e Saffi
allargando tuttavia il gruppo dei collaboratori
esterni che includeva, tra gli altri, Carlo Carrà,
Ardengo Soffici, Guglielmo Ferrero e Vilfredo
Pareto. Nata con lo scopo di restituire vigore alla
tradizione letteraria italiana minacciata – secondo i
rondisti – dalle spinte sperimentali e avanguardiste
(con i futuristi, ma anche Pascoli, riconosciuti come
principali responsabili dell’impoverimento della
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49. Stajano, Gio’ [Maria Gioacchina Stajano Starace].  Meglio l’uovo
oggi
Roma,  Quattrucci,  1959 (dicembre),  collana «Il respiro del mondo», 5,   in 8°,
brossura bianca con titoli neri al piatto e al dorso, sovracoperta illustrata con titoli
bianchi al piatto e al dorso, pp. 149 [11]. PRIMA EDIZIONE. Parziale !oritura ai tagli e
le"ere abrasioni alla sovracoperta ma per il resto ottimo esemplare, completo della fascetta
editoriale integra. Copia pregiata da !rma autografa dell’autore al colophon. Estremamente
raro.

Secondo romanzo di Gio’ Stajano, uscito a soli
tre mesi di distanza dal primo, scandaloso libro
«Roma capovolta», pubblicato sempre da
Quattrucci nel settembre 1959 e subito
sottoposto a sequestro. Anche in questo caso,
la penna dell’autore - che nel 1983, dopo la
riattribuzione chirurgica di sesso, avrebbe
assunto il nome di Maria Gioacchina Stajano
Starace - smaschera la vita segreta dell’alta
borghesia e della nobiltà romane attraverso gli
incontri di Tony, giovane deciso a sfruttare i
desideri repressi di uomini celebri e potenti per
vivere nell’agio. Come per il romanzo
d’esordio - considerato come il primo racconto
dichiaratamente ed esclusivamente
omosessuale della letteratura italiana -, anche
qui è soprattutto l’esposizione del lato
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50. Stajano, Gio’[Maria Gioacchina Stajano Starace].  Roma capovolta
Roma, Quattrucci, 1959 (settembre), collana «Il respiro del mondo», 3,   in 8°,
brossura bianca con titoli neri al piatto e al dorso, copertina illustrata virata cremisi,
pp. 264 [8]. PRIMA EDIZIONE. Rarissima prima edizione in stato più che buono (piccola
mancanza e abrasioni alla sovracoperta, tratti a pastello alle prime e ultime carte e alle pagine
242 e 243, principio di fessurazione nella parte centrale del libro). Copia pregiata da !rma
autografa dell’autore al colophon.

Rarissima prima edizione del libro scandalo di
Gio’ Stajano «Roma capovolta», considerato
come il primo romanzo a tematica
apertamente ed esclusivamente omosessuale
della letteratura italiana. Sequestrato subito
dopo la sua pubblicazione perché reputato
contrario alla morale pubblica e dannoso per la
morale stessa, il primo romanzo dell’autore -
che nel 1983, dopo l’approvazione della legge
che consentiva di modi!care il genere di
nascita all’anagrafe e dopo essersi sottoposto
alla riattribuzione chirurgica di sesso, avrebbe
assunto il nome di Maria Gioacchina - racconta
in chiave autobiogra!ca leggerezza e
decadenza della vita di un giovane
omosessuale in una Roma opulenta e
mondana. Nipote del gerarca fascista Achille
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51. [Stowe, Harriet Beecher].  Il Tugurio dello zio Tom. Romanzo
Americano di Enrichetta Beecher-Stowe. Prima traduzione italiana
Firenze, Tipogra!a Mariani, 1852,   in 8°, mezza pelle coeva, titoli e fregi oro al
dorso, piatti in tela. pp. 703 [1]. PRIMA EDIZIONE. Carte !orite ma nel complesso esemplare
ben conservato.

Prima traduzione ed edizione italiana del
celebre romanzo della scrittrice americana
Harriet Beecher-Stowe «Uncle’s Tom Cabin».
Successivamente noto come «La capanna dello
Zio Tom», per questa prima pubblicazione -
uscita nello stesso anno dell’edizione originale
- si scelse di rendere il termine inglese “cabin”
con “tugurio”. Testo, come è noto, fortemente
abolizionista, la denuncia del razzismo e delle
condizioni di vita degli schiavi afro-americani,
nonché la fede metodista dell’autrice,
insospettirono la censura dello Stato Ponti!cio
quando il volume cominciò a circolare (di
contrabbando) dal vicino Granducato di
Toscana, benché fu in!ne deciso di non
mettere all’Indice il libro.
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52. Trinci, Cosimo.  L’agricoltore sperimentato, ovvero Regole
generali sopra l’agricoltura, il modo di preparare, e seminare le terre,
di piantare, e coltivare le viti, di far vino di ogni sorta all’uso di
Toscana, Francia ec. La maniera di coltivare i gelsi, gli ulivi, ed altri
alberi inservienti a’ giardini; aggiugnesi un Trattato sopra i bachi da
seta, ed un altro sopra le api, con quanto ha scritto M. Bidet sopra la
coltivazione delle viti, e fr. Agostino Mandirola nel Manuale de’
giardinieri; appresso a cui vi sono le Memorie intorno la ruca de' meli
di Zaccaria Betti. Opera adornata di varie figure
Venezia, Presso Girolamo Dorigoni, 1763,   in 8°, cartonato officinale, pp. [2] XXIII
[1] 526 [2], 7 tavole (di cui 3 ripiegate) fuori testo. Da pagina 243 il trattato del Bidet
sulla vite, con le tre tavole f.t. più volte rip.; e a seguire il Manuale de’ Giardinieri di
Agostino Mandirola. SESTA EDIZIONE AUMENTATA. Ottimo esemplare in barbe.

PALEARI, N. 1726; B.IN.G., N. 1953.

Il capolavoro di Cosimo Trinci, agronomo
attivo nel XVIII secolo, divenne presto un
punto di riferimento per gli agricoltori del
tempo e per i trattatisti che si occuparono della
materia: basti citare Ignazio Ronconi, che alla
voce ‘vino’ riportò interamente il capitolo
XXIII dell’«Agricoltore sperimentato» nel suo
«Dizionario di Agricoltura» del 1771; o
Giuseppe Tavanti che nel 1819, nel suo
«Trattato teorico pratico completo sull'olivo»,
cita ampiamente l’opera di Trinci. Grazie alle
cure di Galileo Magnani dell’Università di Pisa,
nel 2012 l'opera «L’Agricoltore sperimentato»
ha potuto godere di una ristampa corredata da
alcuni saggi critici (Pistoia, Gli Ori).
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53. Ungaretti, Giuseppe - Scheiwiller, Vanni.  2 poesie di Giuseppe
Ungaretti [contiene: Canto a due voci; Per sempre]
[in "ne] Milano, per gli amici di Giuseppe Ungaretti e delle Edizioni di Vanni
Scheiwiller (Tipogra"a U. Allegretti di Campi), 1959   in 24° (145 x 115 mm), dépliant
autocopertinato, [6] facciate stampate in blu bianca e volta. PRIMA EDIZIONE. Ottimo
esemplare (lieve ombre!iatura al bordo esterno dell’anta di copertina).

GAMBETTI, «RARI E PREZIOSI DEL NOVECENTO» (ALAI 2, 2016: 17-58), P. 55

Rarissima strenna di "ne 1959, pubblicata fuori
commercio per gli amici dell’autore e
dell’editore. Per la sua rarità, l’opuscolo a
leporello si è meritato l’inclusione in un
recente canone di «Rari e preziosi del
Novecento» stilato dall’autorevole bibliografo
Lucio Gambetti: «Contiene le poesie “Canto a
due voci”, apparsa poco prima sul periodico
calabrese “Nosside” [n. 5/6, 1959], e “Per
sempre”, inedita, dedicata alla moglie Jeanne
Dupoix, deceduta da qualche mese. Le copie
rintracciate sono tre: la prima proposta da una
libreria milanese nel 2013 e le altre due censite
dalla Biblioteca della Fondazione Leonardo
Sinisgalli di Montemurro (PZ) e dalla
Biblioteca del Dipartimento di Filologia
Classica e Italianistica di Bologna (con dedica a
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54. Viani, Lorenzo (su Ceccardo Roccatagliata Ceccardi; prefazione di
Ardengo Soffici).  Ceccardo. Prefazione di Ardengo Soffici
Milano, Edizioni Alpes, 1922,   in 16°, brossura illustrata da una xilogra"a dell’autore
(ritratto di Roccatagliata Ceccardi), pp. 170 [2]. PRIMA EDIZIONE. Più che buon esemplare
(dorso lievemente angolato, uniforme brunitura alle carte).

La xilogra"a in copertina è registrata al
numero 62 del catalogo di Rodolfo Fini,
«Lorenzo Viani xilografo», il quale annota:
«L’incisione fu eseguita dal vero nel 1915. La
xilogra"a venne allegata quale tavola fuori
testo al libro “Ceccardo», 1922. Il Ceccardi
l’aveva già inclusa, nel 1915, nel volumetto di
poesie “Per un brindisi di Guglielmo
imperatore...”. Non ristampata». In realtà la
xilogra"a non è «allegata quale tavola fuori
testo», ma costituisce appunto la copertina del
volume.
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55. Vittorini, Elio.  Nome e lagrime [Conversazione in Sicilia]
Firenze, Parenti, 1941 (marzo), Collezione di «Letteratura» 36,  in 8°, brossura verde
con unghie stampata in nero, pp. 202 [6]; in antiporta un ritratto dell'autore in bianco
e nero di Giacomo Manzù fuori testo. PRIMA EDIZIONE. Esemplare 235 di 355, in più che
buone condizioni (tracce d’inchiostro e una piccola gora al piatto anteriore; dorso le!ermente
scolorito; restauro alla prima carta e al piede del dorso).

Raro. Il capolavoro dell’autore, stampato in
soli 405 esemplari dichiarati in due serie (1-355
su carta Doppio Guinea e 50 non numerati su
carta comune fuori commercio per la stampa).
Già apparso su «Letteratura» in cinque
puntate, tra l'aprile del 1938 e il 1939, e
intitolato «Conversazione in Sicilia», qui viene
pubblicato in volume, con l'aggiunta del
capitolo eponimo «Nome e lagrime» in prima
posizione (già apparso su «Corrente» il 31
ottobre 1939). -- Subito dappresso l’uscita del
libro, Cesare Pavese lo avrebbe voluto
pubblicare nella collana «Biblioteca dello
struzzo», appena nata per Einaudi; e anche
Vallecchi era interessata. Ma Vittorini si era già
impegnato con Bompiani, che già nell’ottobre
dello stesso 1941 pubblicava il titolo in
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56. Volt [Vincenzo Fani-Ciotti] (collana diretta da Curzio Suckert alias
Malaparte).  Programma della destra fascista
Firenze (Sancasciano Val Pesa), Soc. An. Editrice «La Voce» (Stabilimento
Tipogra!co Fratelli Stianti), 1924, «I Problemi del Fascismo. Collezione diretta da
Curzio Suckert» 7,  in 16°, brossura stampata in nero, con titolo in rosso in copertina;
pp. IV [4] 157 [3 compresa l’ultima carta bianca]. PRIMA EDIZIONE. Ottimo esemplare
proveniente dalla Biblioteca Caproni di Vizzola (ex libris) e transitato quindi nella storica
collezione futurista di Sergio Cereda (normali "siologici segni del tempo: lievi "oriture alla
copertina e ad alcune carte interne; dorso appena brunito).

CAMMAROTA, FUTURISMO, 491.4; ECHAURREN, FUTURCOLLEZIONISMO, P. 111

Prima di scomparire anzitempo, nel luglio
1927, falcidiato dalla tubercolosi che si
trascinava !n da giovane età, l’aristocratico
romano Vincenzo Fani Ciotti in arte Volt fece
tempo a pubblicare: una raccolta di tavole
parolibere di grande sperimentalismo (Archi
voltaici, 1916); un romanzo anticlericale di
fantascienza (La !ne del mondo, 1921); questa
raccolta di scritti nel solco del fascismo
rivoluzionario, argomento sul quale l’autore
intervenne a più riprese a partire
dall’immediato dopoguerra, collaborando alle
riviste “di settore” «La testa di ferro», «I nemici
d’Italia», «L’Impero», «La conquista dello
Stato». Fu proprio tramite quest’ultima testata,
diretta da Curzio Suckert / Malaparte, che
l’autore approdò alla collana «I problemi del
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